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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3522 9.5 1.5 12 79.4 100
2 3519 3.6 1.5 6 59.7 99.9
3 3517 6.1 2.4 11 55.5 99.9
4 3517 5.1 2.6 11 46.4 99.9
5 3486 2.7 2.5 8 33.5 99
6 3502 4.9 2.4 12 40.8 99.4
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.

Line
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4.	 Mae newidydd yn cyflenwi pentref a busnes â thrydan o’r Grid Cenedlaethol. Mae angen trydan 
ar folteddau gwahanol ar y busnes a’r pentref ac felly maen nhw’n cael eu cysylltu â niferoedd 
gwahanol o droadau eilaidd ar graidd haearn y newidydd.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (a)	 Gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 a gwybodaeth o’r diagram, cyfrifwch y foltedd sy’n 
cael ei gyflenwi i’r busnes.	 [3]

	 foltedd y cyflenwad busnes = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  V

	 (b)	 Yn ystod storm wael, mae coeden yn cwympo ac mae hyn yn achosi i’r cysylltiadau o’r 
newidydd gael eu newid. Mae’r pentref bellach wedi’i gysylltu i A ac C.

	 (i)	 Eglurwch pa effaith, os oes unrhyw effaith, byddai hyn yn ei chael ar y foltedd sy’n 
cael ei gyflenwi i’r pentref.	 [2]

	

	

	

	 (ii)	 Nodwch pa effaith, os oes unrhyw effaith, byddech chi’n disgwyl i hyn ei chael ar y 
pentref.	 [1]

	

	 (iii)	 Eglurwch pa effaith, os oes unrhyw effaith, byddai hyn yn ei chael ar y busnes. 	[2]

	

	

	

Craidd haearn

Cyflenwad busnes

Foltedd pentref 230 V
Mewnbwn o’r 
Grid Cenedlaethol 
132 000 V

154 000 troad

500 troad

268 troad
A

B

C
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	 (c)	 Disgrifiwch sut mae newidydd yn gweithio. 	 [3]

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Sticky Note
Ateb annigonol oherwydd nid yw'r ymgeisydd wedi disgrifio'r lleihad i sero. Gan fod y cwestiwn yn gofyn am eglurhad, nid yw'n bosib ennill yr ail farc heb y cyntaf.

Sticky Note
Mae 'dechrau tân' yn ennill 1 marc.

Sticky Note
Cynnydd mewn foltedd yw'r ateb. Nid yw 'gormodedd' yn dderbyniol. Gan fod y cwestiwn yn gofyn am eglurhad, nid yw'n bosib ennill yr ail farc heb ennill y cyntaf.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid y gwerthoedd yn gywir, felly mae'n ennill 1 marc. Nid yw wedi gorffen gweddill y cyfrifiad.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 3.

Sticky Note
Enillodd yr ymgeisydd 1 marc am adnabod bod y foltedd wedi ei anwytho ar draws y coiliau eilaidd.







Sticky Note
Ateb anghywir. Naill ai mae'n rhaid sôn am ddim effaith a rhoi rheswm, neu sôn am y foltedd yn cyrraedd sero a rhoi rheswm, felly dim marc.

Sticky Note
Ateb anghywir. Rhaid i'r ateb i (ii) ddilyn rhesymeg rhan (i).

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu’r cynnydd mewn foltedd gyda'r cynnydd yn y nifer o droadau yn y coil eilaidd ac felly'n ennill y 2 farc. 

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid y gwerthoedd yn gywir ac wedi cyfrifo'n gywir, felly 3 marc.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 5.

Sticky Note
Dim marc. Mae'n rhaid cyfeirio at foltedd neu gerrynt eiledol, maes magnetig eiledol yn cysylltu â'r coil eilaidd ac yna'n anwytho foltedd. 







Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi esbonio'r effaith sef dim cyflenwad foltedd, ond heb roi rheswm, felly 1 marc.

Sticky Note
Mae'r ateb yn rhy arwynebol i ennill marc.

Sticky Note
Ateb cywir. Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r cynnydd mewn foltedd ac wedi rhoi'r rheswm amdano, felly 2 farc.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid y gwerthoedd yn gywir, felly 1 marc. Nid yw wedi trin y data'n gywir.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.

Sticky Note
3 marc. Esboniad clir bod angen cerrynt mewnbwn eiledol yn y coil cynradd, am 1 marc. Cynhyrchiad o faes magnetig newidiol, am yr ail farc, ac oherwydd hyn yn anwytho foltedd ar draws y coil eilaidd, am y trydydd marc.
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5.	 Mae pêl â màs 0.2 kg, sy’n ddisymud (at rest) i ddechrau, yn cael ei gollwng o uchder o 5 m.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau canlynol. 
	 Tybiwch fod cyflymiad oherwydd disgyrchiant = 10 m/s2 a bod gwrthiant aer yn ddibwys 

(negligible).

	 (i)	 Cyfrifwch fuanedd y bêl pan fydd hi’n taro’r ddaear. 	 [3]

	 buanedd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  m/s

	 (ii)	 Wrth i’r bêl adlamu (rebounds) mae’n colli hanner ei hegni cinetig. Cyfrifwch y buanedd 
adlamu. 	 [2]

	 buanedd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  m/s

5 m
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (iii)	 Mae’r bêl yn adlamu i uchder mwyaf o 2.5 m. Cyfrifwch faint o amser mae’r bêl yn ei 
gymryd i gyrraedd yr uchder hwn ar ôl iddi adlamu. 	 [3]

	 amser = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  s

8

2.5 m







Sticky Note
Er bod gwerth y buanedd yn anghywir, caniateir defnyddio'r ateb o (i) i gyfrifo'r egni cinetig wrth i'r bêl daro'r ddaear. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo hyn yn gywir ac wedi ei haneru wrth adlamu, felly mae'n ennill 1 marc. Mae'r ymgeisydd  wedi amnewid yn gywir yn yr hafaliad, ond nid yw wedi cyfrifo gwerth y buanedd yn gywir.

Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod y buanedd cychwynnol yn sero am 1 marc. Mae hefyd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid yn gywir am farc arall. Ond nid yw wedi cyfrifo'r ail isradd i ennill y trydydd marc.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 3.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ond mae wedi trin y data'n anghywir, felly dim marc.







Sticky Note
Ateb cywir am 2 farc.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid a chyfrifo'n gywir am 2 farc.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 5.

Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi cymryd bod y buanedd yn aros ar yr un gwerth drwy'r daith, sydd yn anghywir.







Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r egni cinetig wrth i'r bêl daro'r ddaear yn gywir, ond nid yw wedi ei haneru, felly  mae gweddill y cyfrifiad yn anghywir.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid a chyfrifo'n gywir am 3 marc.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 6.

Sticky Note
Er bod gwerth y buanedd adlamu'n anghywir, caniateir defnyddio'r ateb o (ii) i gyfrifo'r amser. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid a chyfrifo'r amser yn gywir am 3 marc.
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yn unig(c)	 Defnyddiwch y graff isod i egluro pam mae egni’n cael ei ryddhau mewn ymholltiad 

niwclear ac mewn ymasiad niwclear. 	  [6 ACY]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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6.



6.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 1.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn gwneud un pwynt perthnasol o'r cynnwys mynegol, sef bod egni yn cael ei ryddhau pan mae adweithiau'n digwydd. Mae'r ymresymu yn gyfyngedig iawn ac mae nifer o fylchau arwyddocaol. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol gyfyngedig iawn, felly rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod. Er nad oes llawer o gamgymeriadau ieithydddol, nid yw'n bosib dyfarnu mwy nag un marc. 



6.



6.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae'r ymgeisydd yn sylweddoli mai haearn sydd â'r mwyaf o egni clymu pob niwcleon ac felly'r elfen fwyaf sefydlog. Mae hefyd yn sylweddoli bod niwclysau trymion yn newid i niwclysau ysgafn yn ystod ymholltiad, a rhai ysgafn yn newid i rai trymion yn ystod ymasiad. Mae hyn yn dangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau - nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi'r hafaliad E = mc2  na chawith wedi crybwyll y newid mewn màs yn ystod adweithiau. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, ac felly dyfarnwyd 4 marc.



6.



6.

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae egni'n cael ei ryddhau yn ystod ymasiad ac ymholltiad, oherwydd y gwahaniaeth mewn màs rhwng yr adweithyddion a'r cynhyrchion. Mae felly'n dangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau - nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi'r hafaliad E = mc2  na chwaith wedi crybwyll niwclysau trymion ac ysgafn. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, felly dyfarnwyd 4 marc. 
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Question Marking details Mark 


     


  


4.  (a)  
Correct substitution into 1 1


2 2


V N


V N
 


2


132000 154000


50V
  (1)  


Rearrangement i.e. 
2


132000 50


154000
V



  (1)  


429 [V] (1) accept 428 [V] or 430 [V] 


Alternative method: 


Substitution of 768 turns (1) 


Rearrangement to give 659 [V] (1) 


Subtraction of 230 [V] to give 429 [V] (1) 


 


3 


(b) (i) Increased voltage (1) Because of increased number of [secondary] 


turns (1)  


To award both marks both statements must be linked. 


 


2 


 (ii) 


 


Failure of electrical equipment / Overheating of equipment / Fire / 


fuse blows    ecf from (i) 


 


1 


 


 (iii)  No effect. (1) Because the ratio of primary to secondary turns for the 


business remains the same / still connected to B and C (1)  


Alternative: The businesses lose their supply / the voltage falls to 0 


(1) because B joins to C (1). 


To award both marks both statements must be linked. 


 


2 


(c)  Alternating input current or voltage (1) creates changing magnetic 


field (1) links (or cuts) with output coil / induces an [alternating] 


current / induces an [alternating] voltage (1) 


 


3 


 


   Question total [11] 
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Question Marking details Mark 


5.   (i) Substitution into v
2
 = u


2 
+ 2ax (1)  


u = 0 (1) 


v = 10 m/s (1) 


Alternative method: t calculated first 


OR another alternative method: 


PE = mgh = 0.2 × 10 × 5 = 10 [J] (1) 


½ mv
2
 = 10 [J] (1) 


then v = 10 [m/s] (1) 


 


3 


 (ii) Recognition that v
2
 halves i.e. to 50 (1) 


Therefore new v = 50 = 7[.07] [m/s] (1) 


Alternative method: 


Initial KE = 10 [J] ecf so rebound KE = 5 [J] (1) 


Calculation of v = 7[.07] [m/s] (1)  


 


2 


 (iii) Substitution into x = ½ (u+v)t  (1) 


rearrange so 
2.5


3.5(ecf)
t   (1) 


Answer = 0.7[1] s (1) 


Award same format of marks if x = ut + …. is used 


 


3 


   Question total [8] 
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Question Marking details Mark 


     (c) Indicative content: 


The relationship E = mc
2
 states the equivalence of mass and energy.


Binding energy is the energy equivalent of the mass difference 


between a whole nucleus and its individual constituent protons and 


neutrons. As the graph above shows, fusion of light nuclei into 


heavier nuclei causes an increase in binding energy per nucleon. The 


product is more stable. In fission heavy nuclei split into lighter nuclei 


with a higher binding energy per nucleon. The fragments are more 


stable. In a fusion/fission reaction, the mass difference is converted to 


energy. 


6 


5 – 6 marks The candidate constructs an articulate, integrated account 


correctly linking relevant points, such as those in the indicative 


content, which shows sequential reasoning. The answer fully 


addresses the question with no irrelevant inclusions or significant 


omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and 


accurate spelling, punctuation and grammar. 


3 – 4 marks The candidate constructs an account correctly linking 


some relevant points, such as those in the indicative content, showing 


some reasoning. The answer addresses the question with some 


omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific 


terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar. 


1 – 2 marks The candidate makes some relevant points, such as those 


in the indicative content, showing limited reasoning. The answer 


addresses the question with significant omissions. The candidate uses 


limited scientific terminology and inaccuracies in spelling, 


punctuation and grammar. 


0 marks The candidate does not make any attempt or give a relevant 


answer worthy of credit. 


Question total [12] 


GCSE Science Physics MS Summer 2014 
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